

# 信 息 周 报

2018 年第 9 期  
(总第 270 期)

党政办公室编

2018 年 5 月 28 日

---

## 本 期 要 目

- 最新一期 ESI 排名发布
- 2017 “中国智库索引” 智库最佳实践案例评选结果揭晓
- 中南财经政法大学会计学院（会硕中心）AAPEQ 认证获得 A 级
- 中央财经大学本科教学工作审核评估专家意见反馈会举行
- 北工大博士后首次入选博士后创新人才支持计划

## 最新一期 ESI 排名发布

北京时间 5 月 11 日，最新一期 ESI 世界学科排名发布。结果显示，中国人民大学进入 ESI 经济学商学学科全球前 1%。在本次排名中，全球共 306 所科研机构进入 ESI 经济学商学学科世界前 1%，中国大陆共有 5 所高校进榜。中国人民大学 ESI 经济学商学学科论文总被引次数为 4000 次，位列世界科研机构第 296 名，在中国大陆高校中排名第 3 名，仅次于北京大学和清华大学。目前，该校 ESI 社会科学总论、经济学商学 2 个学科均已进入世界前 1%，标志着人民大学人文社会科学研究水平迈进世界一流行列。

首都医科大学 ESI 全球排名位列第 647 位，与 2018 年 3 月排名相比上升 62 位。截至目前，首医大进入 ESI 全球前 1% 的学科分别为临床医学、神经科学与行为学、药理学与毒理学、免疫学、生物学与生物化学、分子生物学与遗传学、一般社会科学 7 个学科，其中，一般社会科学 (Social Sciences, General) 首次进入 ESI 全球排名前 1%。

基本科学指标数据库 (Essential Science Indicators, 简称 ESI) 是由世界著名学术信息出版机构美国科技信息所 (ISI) 于 2001 年推出的衡量科学研究绩效、跟踪科学发展趋势的基本分析评价工具，是基于科睿唯安公司旗下 Web of Science (SCIE/SSCI) 所收录的全球 12000 多种学术期刊的 1000 多万条文献记录而建立的计量分析数据库，已成为当今世界范围内普遍用以评价高校、学术机构、国家/地区国际学术水平及影响力的重要评价指标工具之一。ESI 数据库每两个月更新一次，根据各学科的论文总被引次数对全球的科研机构排序，并公布进入前 1% 的机构名单。ESI 学科排名共包括 22 个学科，其中只有 2 个学科属于人文社会科学学科，分别是：社会科学总论、经济学商学。

### 2017 “中国智库索引” 智库最佳实践案例评选结果揭晓

5 月 19 日，由光明日报社和南京大学联合主办的 2017 “中国智库索引” 智库最佳实践案例 (CTTI—BPA) 发布暨智库评价系统研讨会在南京举行，3 大类、51 个奖项隆重揭晓。

2017 年 11 月，光明日报智库研究与发布中心和南京大学中国智库研究

与评价中心启动“中国智库索引智库最佳实践案例”评选活动，共收到 23 个省市自治区申报的 441 个项目。申报三大奖的智库类型均以高校智库为主。智库研究咨询主题更加多元和专业，本次申报案例涉及 32 个主题，有关经济政策、产业政策、社会政策、外交政策、文化政策、政府治理、企业管理政策、意识形态政策等主题的研究报告数量较多，均在 8 个案例以上。其中，经济政策主题的参选报告达 46 篇，在数量上遥遥领先，足见参选智库在经济政策这一领域的研究之深。另外，各智库对农业、环境、教育、金融、城市治理、法律、服务、交通、科技、人才等政策也有一定关注度。智库已把传播推广和品牌建设放在重要位置，各报名机构的活动形式多样，以论坛和研讨会形式举办的活动数量最多。此外，还涌现出一些创新的智库活动形式，如设立海外工作室、拍摄系列纪录片等。智库体制机制建设有了新突破，此次报名参评 CTTI-BPA 最佳管理奖的智库共 34 家，其中经济与贸易领域、社会政策领域和综合研究领域的智库数量位居前三。经济与贸易领域主要包括财政、金融、收入分配、产业经济、企业营运、市场消费等研究方向。社会政策领域主要包括国家治理、社会管理、公共政策、城乡建设、住房、社会保障等研究方向，有 5 家智库主要从事该领域的相关研究。综合研究领域是指智库同时开展横跨多个领域的决策咨询工作。

报名参选 CTTI-BPA 最佳管理奖的各智库在管理方面均存在创新之处，例如，注重与其他单位建立战略合作关系，使研究领域更加丰富，研究内容更加深入；注重搭建专家团队，从而促进智库课题的申报和智库成果的转化；注重对外交流和宣传，经常以论坛和研讨会等形式促进智库间的沟通。

2017CTTI-BPA 最佳报告奖评奖结果

申报单位	申报项目名称	评审意见
北京市信访矛盾分析研究中心	《社会矛盾指数研究》	特等
同济大学财经研究所	《重新认识和准确定义新时期我国社会的主要矛盾》	

长江产业经济研究院 (南京大学)	《谨防“限价房”变“福利房” 和“腐败房”》	一等
江南大学食品安全风险 治理研究院	系列《中国食品安全发展报告》	
中国人民大学重阳金融 研究院	读懂“一带一路”蓝 图——《共建“一带一路”：理念、 实践与中国的贡献》详解	
中国社会科学院国家全球 战略智库	《美欧智库对“一带一路”建 设的态度发生积极变化》	
中南大学中国村落文化 研究中心	《中国传统村落蓝皮书·中 国传统村落保护调查报告 (2017)》	
北京市长城企业战略研究所	《独角兽企业发展报告》(系 列研究)	二等
福建社会科学院	《以“精准扶贫”实现“精准脱贫”》	
华南理工大学社会治理 研究中心	《关于服刑人员未成年子女 的生存现状与救助建议的系列 研究报告》	
华中科技大学国家治理 研究院	《中国绿色GDP绩效评估报告》	
江西师范大学管理决策 评价研究中心	《2016中国地方政府效率研 究报告》	
南开大学“2011计划”中 国特色社会主义经济建设协 同创新中心	《经济发展新常态中的主要 矛盾和供给侧结构性改革》	
陕西师范大学西北国土 资源研究中心	《关于推进丝绸之路经济带 实施和区域合作共赢的调研报告》	
天津财经大学金融与保 险研究中心	《京津沪深综合创新实力比较及 对天津建设创新型城市的思考》	
天津大学中国绿色发展 研究院	《发展新一代人工智能面临 的十大法律问题》	
中共贵州省委党校贵州 行政学院	《贵州极贫乡镇“极贫”的现 象解释与理性思辨——基于20 个极贫乡镇调查研究的建议》	

#### 2017CTTI-BPA 最佳活动奖评奖结果

申报单位	申报项目名称	评审意见
北京大学国家发展研究院	中美经济二轨对话&国家 发展论坛	特等
复旦发展研究院	上海论坛	

长江教育研究院	教育智库与教育治理高峰论坛	一等
全国经济综合竞争力研究中心福建师范大学分中心	当代中国智库服务科学决策的实践探索与路径选择——以福建师范大学竞争力研究中心服务厦门金砖会晤为例	
全球化智库(CCG)(北京)	中国企业全球化论坛	
浙江师范大学非洲研究院	《我从非洲来》(大型公共外交纪录片 六集)	
中国法治现代化研究院(南京师范大学)	年度中国十大法治影响力事件评选发布	二等
东中西部区域发展和改革研究院(北京)	出访东欧五国,构筑智库+复合外交政策网络对话机制	
海国图智研究院	APEC背景下的新兴经济体和经济全球化工作坊	
河南省社会科学院	中原智库论坛	
华东师范大学周边合作与发展协同创新中心	设立海外工作室,培养复合型智库精英人才	
江苏长江经济带研究院	长江经济带发展论坛	
内蒙古自治区发展研究中心	中蒙俄智库国际论坛	
西部资源环境与区域发展智库(中国科学院兰州文献情报中心)	环境与发展智库论坛	
云南大学周边外交研究中心	云南大学对缅甸开展公共外交的创新实践	
浙江大学中国科教战略研究院	科教发展战略研讨会	
中国—上海合作组织国际司法交流合作培训基地(上海政法学院)	“一带一路”安全研究高层论坛	

### 2017CTTI-BPA 最佳管理奖评奖结果

申报单位	评审意见
华中师范大学中国农村研究院	特等
山东社会科学院创新工程	
东南大学中国特色社会主义发展研究院	一等
南京大学应急管理研究中心	
清华大学应急管理研究基地	
上海市高校智库研究和管理中心	
云南财经大学印度洋地区研究中心	二等
北京交通发展研究基地(北京交通大学)	
重庆大学经略研究院	
重庆市生产力发展中心	
国家知识产权战略实施(天津大学)研究基地	
黑龙江省社会科学院	
湖南师范大学道德文化研究院	
江西师范大学苏区振兴研究院	
南开大学当代中国问题研究院	
陕西宏观经济与经济增长质量协同创新中心	
中国科学技术大学科技创新与区域发展研究中心	

## 中南财经政法大学会计学院（会硕中心）

### AAPEQ 认证获得 A 级

5 月 14 日，中南财经政法大学会计学院（会硕中心）在全国 MPAcc 教学管理工作会议上正式被授予 AAPEQ 认证 A 级成员单位，有效期为 2018 年-2022 年。AAPEQ 认证是全国会计专业学位研究生教育指导委员会（以下简称“全国会计教指委”）对会计专业学位培养单位的会计硕士专业学位（MPAcc）项目进行的教育质量认证。

学校会计学院（会硕中心）于 2004 年成为全国首批 21 家 MPAcc 教育试点单位之一，并于 2005 年开始招收 MPAcc 学员。2016 年 8 月，正式成为 AAPEQ 认证会员单位。2017 年，全国会计教指委委派的顾问组专家两次莅临学校进行指导服务，推荐学校 AAPEQ 认证进入正式评审程序。2018 年 1 月，全国会计教指委组织专家对学校 AAPEQ 认证报告及附件进行了网络评审；2018 年 3 月 21 日至 3 月 23 日，进行 AAPEQ 认证实地考察，并最终确定学校 AAPEQ 认证结论为 A 级（优秀通过）。

### 中央财经大学本科教学工作审核评估专家意见反馈会举行

5 月 17 日下午，中央财经大学本科教学工作审核评估专家意见反馈会举行。审核评估专家组从六个方面对学校本科教学工作意见反馈。一是学校定位和人才培养目标适应国家经济社会发展需求，为国家经济建设和社会发展培养了大批高素质人才。二是学校高度重视师资队伍建设，建成了一支师德师风良好、教学研究能力较强、充满生机活力的师资队伍。三是学校经费使用注重效益，基础设施建设稳步推进，为学校实施素质教育和专业教育提供了有力保障。四是学校深化内涵改革与建设，逐步优化专业结构，为高水平人才培养奠定了良好基础。学校重视人才培养，初步形成了“以学术型创新人才培养模式、应用型创新人才培养模式、国际化人才培养模式三类为主，辅修双学位为补充”的多样化培养模式。五是学校努力加强思想引领，有效保障了学生健康成长和可持续发展，学生对学校的满意度高，本科生生源质量好，毕业生国内升学、出国深造、就业等长期保持良好态势，用人单位与社会各界满意度高。六是学校围绕人才培养总目标，逐步构建了主体明确、

结构合理、层次清晰的本科教学质量保障体系与长效保障机制。

专家突出问题导向，分别围绕办学目标和人才培养目标的顶层设计，学科建设规划，师资队伍建设和教学资源保障与融合共享，人才培养的国际化水平，通识课程和特色课程建设，职业能力教育和职业伦理课程建设，改革教学模式和教学方法，人才培养特色，构建教学质量保障体系，建立各部门联动的人才培养保障机制，强化教学督导体系和评价体系，大学文化氛围营造，建设大学生心理咨询服务网络，推进学校综合改革，以及适应新时代加强教育教学改革等问题提出了中肯的意见和建议。

### 北工大博士后首次入选博士后创新人才支持计划

近日，全国博士后管委会办公室、中国博士后科学基金会公布了 2018 年度博士后创新人才支持计划资助人选名单，北京工业大学环境与能源工程学院拟进站博士后杜睿从全国 28 个一级学科 1494 位申请者中脱颖而出、成功获选，北京工业大学也成为了市属高校中唯一获得该计划资助的单位。杜睿博士即将进入环境科学与工程流动站开展博士后研究工作，合作导师彭永臻院士，主要开展 DEAMOX 脱氮工艺及控制策略方向的科学研究工作。

博士后创新人才支持计划是人力资源社会保障部、全国博士后管委会为贯彻落实《国务院办公厅关于改革完善博士后制度的意见》，于 2016 年设立的一项青年拔尖人才支持计划，在全国范围内每年支持 200 至 400 名优秀博士后，旨在加速培养造就一批进入世界科技前沿的优秀青年科技创新人才，是我国培养高层次创新型青年拔尖人才的又一重要举措。该计划资助金额为每人每年 30 万元，两年共计 60 万元，其中 40 万元为博士后日常经费，20 万元为博士后科学基金。

---

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

---

首都经济贸易大学党政办公室

2018 年 5 月 28 日